



阿拉善高新区、示范区坚持党要管党、全面从严治党,清廉高新建设加快推进,“四风”问题持续整治,两区党风政风持续好转。 王鑫 摄

党建领航风帆劲 奋楫争先阔步行

□刘宏章 赵小丽

重温入党誓词、观看红色电影、举办党建知识竞赛……为了庆祝中国共产党成立103周年,弘扬伟大的建党精神,连日来,阿拉善高新区、示范区组织开展了主题鲜明、内容丰富、形式多样的庆“七一”主题系列活动,营造了感党恩、争先进、敢担当、勇作为的浓厚氛围,进一步激发了广大党员干部坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,砥砺奋进建功的热情。

近年来,阿拉善高新区、示范区以党的政治建设为统领,把坚持“两个维护”、做到“两个维护”贯彻党建工作始终,聚焦“打造两个示范区、做强三大主导产业、坚守三条底线、注重四个提升”的总目标,始终坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,把党建工作与园区各项重点工作深度融合,丰富党建工作内涵,凝聚发展动力,扎实推进各领域党建工作全面进步全面过硬,以一个个务实管用的党建举措,打响了党员有形象、组织有威信、群众有感情、执政有根基的党建品牌,为两区全面振兴提供了坚强组织保障,推动党建工作与经济社会高质量发展同频共振、融合共赢。

凝心铸魂筑堡垒 持续提升基层党建质量

日前,阿拉善高新区、示范区举办了“党建引领凝聚力 以赛促学竞风采”党建知识竞赛,45支参赛队伍同台竞技,上演了一场精彩纷呈的党建知识大“较量”。本次竞赛初赛分为个人必答题、小组必答题、抢答题、风险题4个环节,竞赛内容包括习近平总书记系列重要讲话精神、《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》、党的二十大报告等知识。参赛队员纷纷表示,将以此次竞赛为契机,深入学习党的理论知识,以学促干、学用结合,以扎实的理论功底、过硬业务水平为两区高质量发展贡献力量。

“举办党建知识竞赛的目的是以‘竞’激发学习热情,以‘赛’坚定理想信念,此次竞赛不仅加深党员们对党的理论知识的理解和认识,也增强投身党纪学习教育的思想自觉、政治自觉和行动自觉,有效带动各级党组织理论学习质量的提升。”阿拉善高新区基层党建办主任魏治华说。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。近年来,阿拉善高新区、示范区以党建为统领,各级党组织坚决贯彻党中央决策部署和自治区党委政府、阿拉善盟委行署以及两区党工委各项工作要求,旗帜鲜明坚持和加强党的领导,自觉围绕中心、服务大局,充分发挥党组织政治功能、支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持以党的建设统领各项工作,推动全面从严治党向纵深发展;精心组织党工委中心组理论学习,多层次开展理论宣讲活动,深入推动党史学习教育走深走实,理论学习补钙铸骨、凝心铸魂的作用不断强化;坚持党要管党、全面从严治党,清廉高新建设加快推进,“四风”问题持续整治,党风政风持续向好,风清气正、谋事干事氛围和精神面貌焕然一新。

在阿拉善高新区城乡建设局会议室,笔者看到全体党员干部通过集中学习、个人自学等方式,逐条逐句精读研读新修订的《中国共产党纪律处分条例》,并结合自身岗位实际,以案说纪,在警示教育中知敬畏、存戒惧、守底线,不断提高拒腐防变的自觉性和坚定性,努力把遵规守纪刻印在心、外化于行,切实把党纪学习教育激发的动力转化为推动高质量发展的实绩。

“通过本次党纪学习教育专题党课,让我深刻认识到‘学记、知纪、明纪、守纪’的重大意义,作为城乡建设局的一员,在将来的工作中,我要严守政治纪律和政治规矩,牢固树立正确的人生观、价值观和权力观,面对诱惑、陷阱时刻保持清醒头脑,做政治上清醒、经济上清楚、生活上清白、廉洁洁党员干部,为园区城乡建设事业贡献自己的绵薄之力。”该高新区城乡建设局党支部组织委员刘晓磊说。

阿拉善高新区作为阿拉善全盟工业主阵地,为了解决辖区暑期双职工家庭孩子没人带的困扰,自学校放假暑假后,该高新区社区联合互联网党组织、志愿者在假期开设了不同类型的公益课堂,有马头琴、硬笔书法、安全知识讲座等课程,既培养了孩子们的兴趣爱好,也实现了辖区资源与居民需求的精准对接。

“生活在高新区简直太幸福了,生活环境日益改善,老百姓日常有个‘小情小事’社区党组织很快就协调帮助解决了,社区服务真的很贴心暖心!”阿拉善高新区玛拉沁社区居民王丽娟赞叹道。

基层工作实不实、基层基础牢不牢、基层大局稳不稳,直接关系到改革发展稳定大局。阿拉善高新区、示范区党工委对基层党建工作高度重视,牢固树立大抓基层鲜明导向,不断夯实党建基础提升组织力,推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。同时,坚持党建引领基层治理,构建共治共享治理格局,打通基层治理“神经末梢”,着力增强基层治理效能。在机关、嘎查、社区、学校、“两企三新”创建党建品牌30个,充分发挥示范点辐射带动作用。与此同时,进一步延伸党组织“服务触角”,随时随地听取群众诉求,在精准服务中拉近党员干部和群众的距离,及时帮助解决问题,实现了将群众凝聚在党组织周围和将矛盾问题化解在基层,持续提升了群众的幸福感、获得感、安全感。

阿拉善高新区乌斯太镇玛拉沁社区是居民最为集中的社区,近年来,该社区始终坚持党建引领,积极发挥“联合大党委”引领作用,通过服务清单翔实的数据,深化区域党组织合作,共同开展具有特色的党建活动,以创新的形式吸引更多居民参与,提升党建工作的影响力,加强资源共享,为社区居民提供更广泛、更优质的服务。该社区充分调动网格员、志愿者、楼栋长、互联网党组织,由社区党组织统一领导,各单位持续主动作为,积极探索党群服务功能,常态化开展活动,为党的各项政策在社区落地生根筑牢根基,确保社区“联合大党委”工作机制落地见效。目前,该社区整合各类资源771人,组建志愿者服务队6支,年初以来,开展群众性文化演出、爱心义剪、义诊、公益微众筹、助学、假期小课桌、送春联、送汤圆、卫生清洁、百家宴、老年人运动会等喜闻乐见、形式多样的文化活动50余场次,赢得了居民群众的广泛赞誉。

“近年来,我们社区锚定‘一老一小’的幸福目标,聚焦群众生活中的难点、堵点问题,办实事、出实招,积极推进各项服务提质增效,社区联系辖区心理咨询为60岁以上困难老人每月免费提供两次理发服务,让更多老年人感受到社区的温暖和关怀;同时我们还经常举办义诊服务活动,让辖区老年人不出小区就可以享受到健康医疗服务,持续提升了社区居民幸福感。”玛拉沁社区党支部书记周冬瑞说。

党建引领促乡村振兴 实现村美民富产业兴

发展壮大村集体经济,是强村富民“金钥匙”,更是推动乡村振兴的动力引擎。近年来,阿拉善高新区、示范区坚持以党建为引领,积极探索城乡一体、共同富裕的新路径,以壮大集体经济为支点撬动乡村振兴,做好嘎查集体产权制度改革“后半篇文章”,探索集体经济发展新模式,激活乡村振兴“一池春水”,描绘出一幅村美、民富、产业兴的新画卷。

集体经济开花结果,农牧民尽享发展红利。今年年初,在阿拉善高新区、示范区各嘎查分大会上,农牧民喜笑颜开,一张张满带笑容的脸庞映出农牧民的获得感和幸福感。

据了解,2023年,该高新区乌兰毛道嘎查和巴音敖包嘎查通过园区绿化养护、河道清淤、市政工程、巴音敖包商业广场等项目,使集体和个人分红达364万元,创历史新高;该示范区上滩嘎查、巴彦树贵嘎查和巴彦套海嘎查通过土地流转、面粉加工、道路养护、鸵鸟家畜养殖和环境卫生治理等项目,使集体和个人分红达108万元。

乡村振兴,产业必先行。近年来,阿拉善高新区、示范区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,积极构建“一村一品”特色产业,先后发展出了光伏治沙、绿化养护、温棚葡萄、鸵鸟养殖、旅游等特色项目,不断拓宽嘎查集体收入渠道,走出了一条富民强村的致富之路。

走进位于巴彦木仁苏木巴彦树贵嘎查鸵鸟养殖基地,鸵鸟养殖围栏内一群鸵鸟时而悠闲散步觅食,

时而在阳光下撒开大长腿肆意奔跑……笔者看到高新区乡村振兴办公室和巴彦木仁苏木工作人员正在为鸵鸟养殖户讲解政策扶持细则。“现在政府对我们鸵鸟产业发展出台了相关政策,作为嘎查农牧民,我对嘎查集体经济发展充满信心。”巴彦木仁苏木巴彦树贵嘎查农牧民马新说。

据了解,今年,巴彦树贵嘎查计划投资2700余万元,将鸵鸟养殖规模扩大到3000余只,通过产业化生产方式的转型,精细化打造养殖、屠宰、加工等全产业链来精细化做大做强鸵鸟产业,实现鸵鸟毛、皮、肉、蛋等产品开发向深加工、高附加值升级,延长产业链条,拓宽增收致富渠道。同时,加强科技支撑服务,建立“科研院所+高校+企业”发展模式,健全鸵鸟产业专家服务机制,全面提升品牌影响力,打造产业区域品牌,多渠道开展精准营销,推动鸵鸟和文旅产业融合发展。

近年来,阿拉善高新区、示范区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。深耕“党建+企业帮扶”,依托园区产业基础和资源优势,积极探索嘎查集体经济转型发展,组织引导企业与嘎查结对帮扶,4家企业为巴音敖包嘎查捐赠产业扶持资金30万元,农牧企利益联结机制比例达到89.9%;利用嘎查集体河滩地与“蒙草”公司签订河滩共同开发协议,探索优质牧草种植,实现嘎查集体经济由“输血”到“造血”的转变。深耕“党建+文化旅游”,用足用活非物质文化遗产资源,促进文旅融合发展,积极探索非物质文化遗产+旅游+影视产业发展之路,成功举办那达慕大会,打响了科泊

尔旅游特色品牌,建成集休闲、垂钓、餐饮、养殖于一体的休闲娱乐旅游项目,突破单一经营模式,不断拓展集体产业融合发展的新路子。”

以党建为引领,引导当地农牧民围绕特色种植业“破题”,通过打造温棚葡萄产业化种植项目,为农牧民开辟家门口增收“好路子”。该高新区、示范区乌兰素海嘎查精选适宜当地种植的阳光玫瑰、妮娜女皇、玉波2号等葡萄品种,发展温棚葡萄富农产业,种出来的葡萄口感甜美,汁水丰富。2023年该嘎查种植温棚葡萄产量达4.8万斤,亩产葡萄1600斤,年利润192万元左右。温棚葡萄科学种植和持续攀升的市场销量让当地农牧民信心倍增;今年该嘎查将扩大产业规模,计划在原有30座温棚的基础上新建更适合种植葡萄的拱棚6座,占地面积34.42亩,种植面积15亩。项目实施后预计创收96万元/年,带动嘎查集体合作社经济收入57.6万元/年。

“目前我们嘎查通过发展温棚产业,以租赁的方式跟企业合作,每户牧民获得收益近600元。下一步我们计划投资新建新式的大棚,持续拓宽农牧民的增收路。”乌兰素海嘎查党支部书记兼村委会主任潘克华说。

据了解,截至目前,阿拉善高新区、示范区8个嘎查村自筹并积极争取上级扶持壮大村集体经济资金2090万元,通过打造“一村一品”特色产业,有效推动村集体经济发展壮大、行稳致远,其中4个嘎查村集体经济收入达到100万元以上,实现了“小嘎查、大振兴”。

点燃非公红色引擎 激活企业发展新动能

量”,全面激发企业活力,助推园区高质量发展。走进内蒙古庆华集团乌斯太精细化工有限公司化验室,笔者看到各类检测仪器设备一应俱全,工作人员正按照流程规范进行检测试验。面对新形势和新要求,内蒙古庆华集团乌斯太精细化工有限公司党支部加强自身建设,着力做好党员教育管理工作,充分发挥好党员先锋模范作用,为公司健康发展奠定了坚实的基础。

“我们企业将持续以‘党旗红’引领‘企业兴’为指引,聚力深化生产经营管理,以奋发有为的精神面貌、扎实有力的工作作风、务实创新的工作方法,齐心协力打好生产经营和转型升级战,积极构建安全绿色低碳的现代工业体系,为奋力推动高新区经济社会高质量发展贡献力量。”内蒙古庆华集团乌斯太精细化工有限公司党支部书记王强说。

如何管好企业用好人才?助力企业发展壮大,坚持党建引领是企业高质量发展的重要因素。一手抓党建,一手抓经营,今年,阿拉善高新区、示范区积极强化制度,践行“党纪学习教育”,促使学习教育常态化、制度化。内蒙古庆华集团乌斯太精细化工有限公司党支部认真践行党员先锋承诺格言,组建“红色助理”,从组织上、计划上激活党员深厚的学习情操,砥砺奋进的工作作风,积极向上精神风貌。

“一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。我们企业目前有党员63名,在日常工作和项目推进中,进一步强化党员责任担当,党员带头

遵守企业各项规章制度,积极开展合理化建议,为企业发展献计献策,汇聚团队力量,营造和谐友爱的劳动关系,形成了朝气蓬勃的团队氛围,为企业健康发展提供了红色支撑。”内蒙古庆华集团乌斯太精细化工有限公司党支部书记宋国方介绍道。

据了解,近年来,阿拉善高新区、示范区积极推行非公党建“12345”工作机制,成立园区非公企业党组织75个,社会组织党组织7个,应建必建党组织覆盖率达100%。探索实施“红苗工程”“鲲鹏计划”等,加强政企沟通,不断推进政企共识,促进党建和发展深度融合,让党旗飘在项目一线、党员冲在项目一线、服务下沉项目一线,通过“党建+安全生产”“党建+企业文化”等模式,助推“两企三新”党组织平稳健康发展。

党建强则发展强。近年来,阿拉善高新区、示范区通过党建引领高质量发展,不断筑牢改革的“根”和“魂”,疏通发展的“经”与“脉”,谱写出新时代党建引领高质量发展新篇章。如今的高新区、示范区,在党建引领下,呈现出改革创新蹄疾步稳、项目建设如火如荼、产业发展提质增效、城市面貌日新月异、民生工程硕果累累、幸福指数节节攀升的新局面。下一步,该高新区、示范区将始终坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”工作思路,聚力打造特色鲜明的各领域党建示范点,不断推动各领域党建工作提档升级,持续擦亮高新发展特色党建品牌,为高质量发展提供坚强组织保障,奋力谱写组织强、园区兴、产业旺、百姓富、生态美的壮美新画卷。



阿拉善高新区、示范区通过“党建+安全生产”“党建+企业文化”等模式,助推“两企三新”党组织平稳健康发展。



阿拉善高新区、示范区坚持党建引领基层治理,构建共治共享治理格局,打通基层治理“神经末梢”,着力增强基层治理效能。



阿拉善高新区、示范区积极推行非公党建“12345”工作机制,成立园区非公企业党组织75个,社会组织党组织7个,应建必建党组织覆盖率达100%。